

# 菲律宾重新充当美在南海军事前哨 小马科斯两头下注 “堵国运”（下）

的重要性，美国也准备在菲律宾受到直接挑战时支持菲律宾。但对于尚未发生的假设情景，我们需要非常小心。我可以保证的是，美菲正在采取必要措施加强双边关系，同时鼓励菲律宾与其他国家在安全方面的合作，这表明我们决心全面实现双边关系的多元化。”

“加强美菲在和平时期的协作能力，显然是避免其他突发事件的最佳途径之一。”

## 美试图打造“美日菲同盟”

马科斯此次访美之行，美国还计划加强与日本和菲律宾的三边对话。马科斯3号访问五角大楼，讨论海上联合巡逻的问题。这被视为美日菲进一步加强所谓“安全合作”。

就在3月底，日本共同社报道称，日本、菲律宾和美国计划设立一个“安全保障事务磋商机制”，以应对所谓“中国在印太地区越来越强硬的威慑力”。

该机制由日本提出，美日一致认为，与菲律宾建立更紧密的军事安全关系至关重要。美日官员同时还希望在不久的将来，能将磋商机制从对话，扩大到三边防务合作和演习。而在今年2月马科斯访日期间，日本和菲律宾也同意深化安全领域合

作。岸田文雄与马科斯在会谈后的联合声明中提及，菲律宾可能接受由日本提供的警戒管制雷达等国防装备和技术。

在构建地区战略过程中，美国不断强调盟友之间的相互配合，希望借助日本或其他地区盟友的力量，来进一步施加对东盟国家的影响，从而推动美国“印太战略”的走向，改变中国的周边环境。而日本对于美国而言，就是这样一颗重要的棋子。

从日本角度而言，日本也急需突破和平宪法束缚，实现“大国梦想”。借助美日同盟关系的加强，日本也在印太地区不断“精耕细作”，提升自己的影响力。因此，在涉及到菲律宾的问题上，美日一直在保持着沟通并共同发力，而这种在同盟体系内部加强合作的意愿以及未来的推进速度，可能还会进一步明确。

## 菲律宾完全一边倒向美国？

就此下定论还为时尚早。在出访美国之前，马科斯在飞往华盛顿的飞机上对媒体表态，菲律宾不会鼓励任何国家采取任何挑衅行动，将菲律宾卷入其中。“我们不会允许菲律宾被用作任何军事行动的补给站”。

而就在马科斯启

程访美前不到十天，中国外交部外长秦刚应邀访问了菲律宾。马科斯在与秦刚会见时表态，菲方将坚持独立自主，不选边站队，愿深化菲中友好，扩大合作，加强沟通，妥善处理海上问题，不使其干扰两国关系大局，维护地区和平与繁荣。

在成为菲律宾总统前，马科斯曾经说：“如果让美国近来，那就是在与中国为敌。”而成为菲律宾总统后，从小马科斯的表态可以看出，菲律宾方面目前还不想完全服务于美国的地区战略，不想被美国卷入大国竞争中，也更不想因此得罪中国，牺牲自身的利益。

而中菲同样就南海地区的争端进行了沟通：这样的沟通是“非常坦诚的，不回避问题，更没有激烈的争吵。”这也意味着菲律宾在安全政策方面，特别是处理复杂敏感的问题上，仍然在试图保持某种平衡。

## 中国是菲律宾最大的贸易伙伴

马科斯在出发前还说，这次访问的优先事项之一是推动更大的经济参与。菲律宾面对的更重要的问题是自身的发展。

如今中国是菲律宾最大的贸易伙伴，截至2021年底，中国

已连续六年成为菲律宾最大贸易伙伴，并跃升为菲第二大出口市场。2022年1月至11月，中菲贸易额804.1亿美元，同比增长8.3%。目前，菲律宾已成为中国最大的香蕉和菠萝进口来源国，椰子、牛油果、冷冻水果等也相继进入中国市场。

小马科斯在出访美国前，1月份时对北京进行国事访问。当时随马科斯一同来到北京的代表团规模约200人，其中大多数人都为商界代表，访华期间，中国和菲律宾签署了10多项协定：涵盖两国在农业、能源、基础设施、科技、贸易和投资、人文交流等领域。

如今南海已经成为全球最大的热点之一，这里不仅仅有着台湾问题与领海争议，这里的水道每年还承载着价值5万亿美元的全球贸易。利字当头，谁也不愿意损害自己的直接利益。

如今小马科斯在半年内先后墙边倒，已经引起了国内反对

党的批评，新爱国者联盟秘书长雷纳托·雷耶斯说，马科斯对于公开支持美国的军事行为所带来的风险“一无所知”。“美国的军国主义，不是菲律宾缺乏对外防御能力的答案。小马科斯应该清楚，他现在可不是在玩电子游戏《命令与征服》。”

菲律宾作家（Gina Apostol）在《纽约时报》撰文称，对于她这样在老马科斯统治下长大的菲律宾人来说，看到美国扩大驻菲律宾军事存在简直令人眩晕和受伤，这是美国打着东亚安全的幌子，对菲律宾进行又一次悄悄的占领。1898年，美国吞并曾经被西班牙殖民的菲律宾岛屿时，就是希望把菲律宾作为中转站，成为进入中国巨大市场的基地。一百多年过去了，美国再次以中国为借口，加大对菲律宾的军事部署。美国的贪婪成为了菲律宾挥之不去的诅咒。

来自海外

